

# 支部规模“小型化” 党员管理“规范化”

在刚刚闭幕的第二届进博会开展期间,新泾镇的程桥、淮阴、双流、新泾、新泾北苑等 33 个居民区党员踊跃承担了社区平安志愿的巡逻工作,还积极为小区的治理出谋划策。

其中,新泾镇虹康居民区主动报名的党员不在少数,在管辖的 3 个自然小区内,党总支共有党员 359 名,主题教育期间,按照《中国共产党支部工作条例(试行)》(以下简称条例)有关规定,科学设置了党支部。“过去支部党员人数多,大家彼此之间不太熟悉。现在这样,我们互相之间更亲近了、交流思想更直接了。”如今,党员们称赞道。

在新泾镇,像虹康居民区党总支这样的例子有很多,科学设置了党支部后,支部规模虽然相对小型化,但社区党员的教育管理更合理化,组织工作能贴近实际,书记与党员之间也更加紧密,一定程度上,党员参加小区治理的积极性有了提高。

党的十九大以来,新泾地区人口导入数量逐年递增,人口老龄化程度逐年递增,人均寿命逐年递增,增幅达到 59.82%。新泾镇居民区党组织总量增长了 5.3%,社区在册党员总量增长了 12%。党组织、党员数量大、绝对值高;100 人以上党总

支部数量多;单个居民区党组织覆盖地域面积广、覆盖小区数量多是居民区党组织的普遍特点。

目前还存在党支部设置规范性、科学性有待提高,老龄党员组织生活质量有待提高,党支部会议、活动场地限制因素多,居民区党组织引领社区治理能力水平有待提高,居民区干部队伍能力水平与新时代的发展还不相适应等,成为亟待解决的问题。

为此,新泾镇因地制宜、科学合理规范设置党支部,着力强化基层党组织政治功能。认真落实《条例》规定,细化落实“三会一课”、主题党日、按期换届等支部工作的具体要求,在“不忘初心、牢记使命”主题教育期间,完成党支部设置的规范整改工作。同时,系统构建党支部建设制度体系,优化组织设置,按照便于党员参加组织活动、党组织发挥作用的原则,科学合理设立党支部,并进一步加强居民区党建阵地建设,逐步满足党组织发展壮大的需求。

同时,提升居民区党员教育管理,强化初心使命教育。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为党员教育的根本任务,整合党员教育培训资源,加强“初心说”理

论教育、政治教育、革命传统教育和形势政策教育,坚持和完善党员入党宣誓、重温入党誓词等政治仪式;强化党员服务意识。根据群众和社会需求,采取组团式、项目化、微心愿等方式,引导党员发挥自身特长,参加各类志愿服务;强化党内激励关怀帮扶。突出价值导向,落实党内表彰等有关规定,发挥好先进典型的示范引领作用,对表现突出的先进基层党组织、优秀党务工作者、优秀共产党员等及时给予表彰。同时,做好关怀帮扶工作,做好党员谈心谈话和走访慰问工作,进一步服务凝聚党员。

另外,在提升党组织发挥基层治理中的活力方面,新泾镇不断夯实党在基层的执政基础,居民区党组织的政治优势在社区治理中进一步体现核心作用,加强价值引领,变居民区党组织单打独斗的工作模式为众人拾柴火焰高的工作格局,不断挖掘居民区党组织、党员的自身资源;在机制创新盘活资源上,新泾镇通过居民区“大总支”机制、“双报告、双报到”机制、“三建融合”机制、交叉任职机制等,小区治理激发居民区党组织在找资源上的主动性,引进盘活更多优质有效的社区外部资源,结合居民需求,进一步分

析研判并形成需求、资源、项目清单,为治理找到“活水”;同时,居民区党组织精准聚焦党组织资源、社区党员的自身资源和外部资源,根据小区及居民需求特点,因地制宜设计居民喜闻乐见、小型多样的社区活动,通过组织融合、思想融合、文化融合、习惯融合,让来自四面八方的居民家庭走到一起,以精彩活动凝心聚力。

提升党员保持先进性、纯洁性的现实途径,也是新泾镇始终为之努力的。在居民区党员“强基工程”上突出提升居民区带头人的“三带”能力、社区治理、服务群众的能力,用好“三个机制”,“班长工程”用好“公转”机制,党建责任区“自转”机制,书记工作室延伸教学、基层带教的“他转”机制;开展青年党员“育才工程”,始终坚持把理想信念的养成作为培养教育的核心,把团队精神的培养作为推动事业发展的向心力,通过“育才工程”,塑造有志、有责、有为青年;开展社区党员“先锋工程”。深入开展“岗位建新功、党员见行动”、“党员进社区、人人做公益”以及“扬帆起航”新党员培训班等,在岗位锻炼、实践历练中加强党员教育。

## 书记感言

新泾镇党委书记卞晓清:

一个党员一面旗,我走访小区时,经常会遇到正在巡逻、或是路灯下驻守垃圾厢房的志愿者,他们几乎都年过花甲。闲聊中,不少党员同志话语很朴素:小区是我家,党组织集结号一响,哪里需要,我们就到哪里站岗!像这样的党员在新泾镇还有许多,他们的撸袖实干、有的献计献策、有的乐于助人、有的宣传组织,日复一日、默默耕耘。深度城市化背景下,33 个居民区、120 个党支部,如何带领 5789 名社区党员更有效发挥先锋模范作用,在参与 121 个自然小区的治理、服务 15 万居民群众的工作中贡献力量。面对超大混合型社区的治理命题,我们要更敢于担当、勇于作为,搭建党员发挥作用的平台、展示才华的舞台,方能不辱使命,这也是每一个基层党组织的责任。正如“不忘初心、牢记使命”这个永恒课题,需要我们用一生去坚守和践行。



党员、群众志愿行动,撸袖清理小区金鱼池



党员进社区,人人做公益

## 区、镇人大代表参观虹桥街道基层立法联系点



参观古北市民中心

为深入学习和贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,日前,新泾镇人大组织区、镇人大代表前往位于古北市民中心的全国人大常委会基层立法联系点参观学习。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度,要坚持好、巩固好、发展好,畅通民意反映渠道,丰富民主形式。参观学习过程中,代表们深刻领会着习近平总书记考察上海重要讲话精神,进一步认识到作为一名人大代表所肩负的职责和使命。

中国特色社会主义进入了新

时代,对人大工作提出了新要求,新泾镇人大将把学习贯彻党的十九届四中全会精神和推进新时代人民代表大会制度与时俱进结合起来,进一步把坚持党的领导贯彻到人大工作的全过程和各方面;进一步推进正确监督、有效监督,把制度优势转化为社区治理效能;进一步密切与人大代表和人民群众联系,更好发挥人大代表作用;进一步推动人大代表、代表之家以及人大代表联系点解放思想、开拓创新、担当实干,努力把基层人大工作提高到新水平。

## 践行初心使命 激扬“新泾”精神



公益组团服务

12月5日上午,新泾镇社区党建服务中心携手新泾家苑党支部和新泾北苑党支部,共同开展“践行初心使命 激扬新泾精神”公益组团服务。来自镇域内的“两新”组织、驻区单位、党员志愿者工作室等多家单位的志愿者参加了本次活动,推出惠民服务项目 30 多项,接待社区居民 300 多人,发放各类宣传资料 200 多份,让社区居民就近享受各类便民服务和公共服务。

早上九点不到,新泾北苑广场上就已经人头攒动,量血压、测血糖、理发、磨刀等摊位前早已排着长长的队伍,寒风吹不灭群众参与的

热度。公租房政策、居住证户籍政策、党员关系接转、就业创业咨询等等,各种受大家关注的热门政策与公共服务应有尽有,志愿者们耐心细致地回答着居民们各类问题,生怕政策太深奥,志愿者们主动递上宣传单页或者手写的咨询事项,让服务更人性化、更便捷化。来自同仁医院、新泾镇社区卫生服务中心、西郊骨科医院、新世纪眼科医院、博恒口腔中心等专家们共同为社区居民送上健康医疗大餐,为社区居民规划就诊及康复方案。

众多惠民服务项目,给社区居民们带来的是实实在在的服务,党

员志愿者们用实际行动诠释“不忘初心,甘愿奉献”的志愿精神,让涓涓细流汇聚爱心暖流,点滴爱心构筑美好社区,为这个冬天增添了浓浓暖意。

新泾镇社区党建服务中心将继续以区域化党建为引领,以社区居民需求为导向,主动对接长三角一体化、镇园一体和习近平在上海考察调研的要求,盘整区域资源,打造拥有 15 分钟社区生活圈的“家门口”党建服务新体系,让阵地在身边、服务在门口,建设新泾绿色社区、和谐社区、魅力社区,让社区居民有更多的获得感和幸福感。